

# 厄瓜多爾進入「國家緊急狀態」

## 毒梟越獄引發嚴重內亂 槍手闖電視台挾持人質

【大公報訊】綜合CNN、BBC、《華爾街日報》報道：南美國家厄瓜多爾近日安全形勢急劇惡化，連續發生多宗監獄騷亂、綁架警察、爆炸等事件。9日，一群蒙面武裝分子闖入該國西南部瓜亞基爾市TC電視台，在直播鏡頭前挾持人質。厄瓜多爾總統諾沃亞8日宣布該國進入緊急狀態，9日再簽行政令，宣布進入「國內武裝衝突」狀態。中國駐厄使領館10日起暫停對外辦公。經使館確認，尚未接到涉中企和華人安全事件的報告。



▲厄瓜多爾警方9日逮捕襲擊瓜亞基爾市電視台的武裝分子。法新社



▲蒙面武裝分子9日闖入瓜亞基爾市電視台，直播挾持電視台員工。美聯社

### 厄瓜多爾 持續動盪

2023年

**7月22日** ●厄瓜多爾西南部瓜亞基爾市一所監獄發生騷亂，造成31人死亡、14人受傷，該國監獄系統進入為期60天的緊急狀態。

**8月9日** ●厄總統候選人比亞維森西奧在該國首都基多北部參加選舉集會時遭槍殺。他曾嚴厲抨擊厄瓜多爾與日俱增的腐敗和暴力問題，因此收到來自厄監獄犯罪組織「喬內羅斯」頭目馬西亞斯（別名「菲托」）等的死亡威脅。案發次日，厄瓜多爾進入為期60天的緊急狀態。

2024年

**1月7日** ●「菲托」從瓜亞基爾市利托拉爾監獄逃跑。

**1月8日** ●厄6所監獄發生騷亂，總統諾沃亞宣布全國進入為期60天的緊急狀態，在全國範圍實行23時至次日5時的宵禁。

**1月9日** ●瓜亞基爾所在的瓜亞斯省暴力事件頻發，造成至少10人死亡。一群蒙面槍手闖入瓜亞基爾市TC電視台，挾持工作人員。警方稱，襲擊者疑為「喬內羅斯」成員。諾沃亞宣布厄瓜多爾進入「國內武裝衝突」狀態。

大公報整理

一群蒙面武裝分子9日闖入正在進行直播的瓜亞基爾市TC電視台，揮舞着槍支威脅工作人員。據《華爾街日報》報道，直播持續了15分鐘左右，襲擊者踢打跪縮在地上的電視台員工，背景中似傳來了槍聲。一名襲擊者手中拿着一個手榴彈大小的爆炸物，並在鏡頭前說：「告訴他們，我們有炸彈。」當日下午，警方宣布已控制電視台、疏散被挾持人員並逮捕13名疑犯。警方發布的照片顯示，多名年輕男子被綁住雙手，躺在地板上。警方在案發現場發現至少4支槍、2枚手榴彈和爆炸物。

TC電視台主播倫登說，這是一次「極端暴力的襲擊」，至少一人中槍，另一人被打傷。他認為，襲擊者企圖通過電視台傳達一些信息。襲擊事件引發社會恐慌，一名住在瓜亞基爾附近的女子說，她的老闆提醒她早點回家，她在開車回家的路上目睹了恐慌引發的混亂。「車輛慌不擇路，每個人都竭盡全力想要逃離……最可怕的是看到令人絕望的景象，商店紛紛關門，包括婦女和兒童的人群在機動車道上狂奔。」

### 中國使館暫停對外辦公

厄國家警察總司令薩帕塔說，襲擊電視台的武裝分子疑為監獄犯罪組織「喬內羅斯」成員。該組織頭目、大毒

梟馬西亞斯（別名「菲托」）7日被發現已從瓜亞基爾市利托拉爾監獄逃跑，厄當局出動超過3000名警察和軍人進行搜捕。「菲托」越獄後，瓜亞基爾、厄首都基多等多地發生暴力事件，至少6所監獄發生騷亂。瓜亞基爾所在的瓜亞斯省僅9日一天就有至少10人死亡，包括2名警察。

諾沃亞8日宣布，由於「嚴重內亂」，厄瓜多爾全國進入為期60天的緊急狀態，實行23時至次日5時的宵禁，並對集會和可能威脅公共秩序的行為實施限制。9日，他再次簽署行政令，宣布進入「國內武裝衝突」狀態，將22個有組織犯罪集團列為恐怖組織，並命令軍隊進行鎮壓。警方10日表示，在厄全國範圍逮捕了至少70人。

中國駐厄使領館10日起暫停對外辦公，開放時間另行通知。中國外交部發言人毛寧說，外交部已指導駐厄瓜多爾使領館第一時間啟動領事保護應急機制，目前暫未收到在厄中國公民傷亡報告。

美國駐厄使領館亦取消原定於10日的簽證、護照和其他領事預約。美

國國務院對厄瓜多爾局勢表示「極為擔憂」。

### 厄淪為南美販毒中轉站

厄瓜多爾曾被稱為「和平之島」，但由於鄰近可卡因產地秘魯和哥倫比亞且擁有深水港，過去幾十年間該國逐步淪為犯罪團夥向世界最大毒品消費國美國販毒的中轉站，犯罪和暴力事件隨之增加。厄瓜多爾的流通貨幣是美元，又導致該國成為各國犯罪分子洗錢的關鍵地點。CNN稱，「喬內羅斯」等犯罪組織與來自墨西哥、巴西、阿爾巴尼亞等國的境外黑幫勾結，多方勢力爭鬥不休，加劇厄境內衝突。

報道指出，「喬內羅斯」是厄主要監獄的實際控制者。在這些嚴重超員的監獄裏，囚犯可以一邊坐牢一邊遠程操控犯罪網絡。早在2011年，「菲托」就因販毒、謀殺等罪名入獄，刑期34年。2023年8月，公開承諾要打擊販毒團夥的厄總統候選人比亞維森西奧說，他收到了來自「菲托」的死亡威脅。數日後，他被槍殺。



▲厄瓜多爾大毒梟「菲托」7日在瓜亞基爾市越獄。資料圖片



▲厄瓜多爾軍隊9日在首都基多維持治安。法新社

## 韓國任命新外長 重視對華合作

【大公報訊】綜合韓聯社、《中央日報》報道：韓國總統尹錫悅10日簽署任命案，批准趙兌烈接替朴振出任韓國外交部長。趙兌烈於1979年開啟外交官生涯，曾任韓國外交部第二次官（副部長）和常駐聯合國代表等職位。他向韓國國會表示，中國是韓國最大貿易夥伴國，以和而不同的精神發展中韓關係至關重要。

韓國國會外交統一委員會9日通過趙兌烈的人事聽證報告，尹錫悅10日正式任命其為外交部長官。據韓媒報道，他在向國會提交的書面答辯書中指出，中國是韓國最大的貿易夥伴國，也是在

解決朝鮮半島核問題方面的重要合作夥伴，他將就地區及全球共同挑戰等需要



▲韓國新任外交部長趙兌烈重視中韓合作。網絡圖片

合作的問題與中方積極開展合作。朴振卸任外長後將競選韓國第22屆國會議員。根據韓國法律，候選人須在選舉日前至少90天辭去公職。此前有報道稱，朴振因為韓國申辦世博會失敗而被迫追究責任，但韓國總統予以否認。

韓媒爆料稱，韓國外交機構內部混亂，存在互相隱瞞情報、無視指揮程序等問題。去年11月尹錫悅出訪荷蘭之前，韓國總統室、外交部、大使館等多個部門通過不同渠道向荷蘭提出警衛和禮賓工作要求，包括索要訪問地點的電梯面積等瑣碎信息。荷蘭方面大為不滿，召見韓國大使表達「擔憂」。



▲波蘭法律與公正黨支持者9日在華沙警察局門前示威。路透社

## 波蘭警察進入總統府拘捕前內政部長

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：波蘭警察9日突襲總統府，逮捕被判濫用職權的前內政部長卡明斯基及其副手瓦西克。此事令波蘭總理圖斯克領導的新政府與總統杜達代表的法律與公正黨之間矛盾升級。卡明斯基10日宣布絕食，抗議新政府的「政治報復」。

卡明斯基和瓦西克是法律與公正黨高級成員。卡明斯基2007年擔任波蘭反貪局局長時，與瓦西克等人在行動中涉嫌陷害目標，被判濫用職權罪。2015年法律與公正黨重新執政後，杜達赦免了他們。但波蘭最高法院去年6月推翻赦免令，同年12月兩人被判囚兩年。

本月8日，法院向警方簽發拘留

兩人的逮捕令。但9日上午，杜達仍邀請他們到總統府出席總統顧問宣誓就職儀式。

法律與公正黨發言人批評警方行動是「非法綁架」。據報道，事發時杜達正在貝爾維德宮與白俄羅斯反對派領導人會面，接到通知後想立即趕回總統府，但貝爾維德宮出口被一輛巴士擋住。圖斯克指責杜達為通緝犯提供「避難所」，涉嫌妨礙司法公正。

卡明斯基和瓦西克被捕前曾短暫走出總統府，向記者抱怨警察趁他們不在的時候搜查了他們的住所。卡明斯基10日發表聲明稱，法院判定他濫用權力是「政治報復」，他從入獄的第一天起就以絕食來抗議。

## 胡塞武裝大規模襲擊美國軍艦

【大公報訊】據路透社報道：美國中央司令部10日發表聲明稱，美英海軍9日擊落了也門胡塞武裝向紅海國際航道發射的18架無人機和3枚導彈。英國國防大臣沙普斯稱，這是去年10月本輪巴以衝突爆發以來，胡塞武裝發動的最大規模襲擊。美英警告稱，若胡塞武裝繼續施襲，將會「承擔後果」。

美國中央司令部稱，當地時間9日晚，胡塞武裝從也門發射18架自殺式無人機、2枚反艦巡航導彈和1枚反艦彈道導彈，目標是紅海南部國際航道，當時有「數十艘商船」在那裏航行。美軍稱，兩艘美國海軍驅逐艦、英

皇家海軍「鑽石」號驅逐艦和美軍「艾森豪威爾」號航母搭載的F-18戰機參與了攔截行動。此次襲擊未造成船隻



▲英國「鑽石」號驅逐艦9日在紅海發射導彈攔截胡塞武裝的無人機。美聯社

受損或人員傷亡。胡塞武裝說，他們動用大量導彈和無人機攻擊了支持以色列的美國軍艦，並表示這次行動是對去年12月底美軍攻擊胡塞武裝船隻的「初步回應」。

黎巴嫩真主黨9日對位於以色列塞費德的以軍北方司令部總部發動無人機襲擊，報復以方刺殺真主黨指揮官和巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）領導人。塞費德距離黎以邊境約14公里，這是本輪巴以衝突爆發以來，真主黨首次對這裏發動襲擊。美媒稱，此次襲擊顯示黎以邊境緊張局勢進一步升級。